

工匠精神  
gongjiangingshen

# 王洪波:电力保供守护者 钝力克难勇担当



科学导报记者 刘娜

在河曲电厂维护部车间,一条“攻坚克难”的字幅赫然映入眼帘,这里是攻克关键技术的“高地”。办公桌前,王洪波正在对刚“出炉”的图纸进行分析。“现在机组启停特别频繁,对设备可靠性要求更高了,我们技术人员肩上的担子更重了。”他对《科学导报》记者说。

1983年出生的王洪波,现任国家能源集团国神公司河曲电厂维护部汽机专业副主任,曾荣获2023年忻州市五一劳动奖章,是个很年轻的“劳模”。虽然获此殊荣,却总是朴实、谦逊地说:“我就是个普通的打工人,和大家一样。”

原本计划两个小时的采访,却进行了整整一天,王洪波的电话一直有人打入。“实在不好意思,这几天太忙,供热设备消缺检查,我需要马上去协调处理。”话音未落,他便匆匆离去。

在班组成员的眼里,王洪波责任心强,是个不折不扣的实干家,他对工作标准要求高,对自己更加严格,大部分

时间都奋战在检修一线,在各类大小修、抢修任务中,他总是身先士卒,早出晚归,通宵达旦更是家常便饭。

“我们维护部手机是24小时不能关的,毕竟设备全天候运转,谁也不知道什么时候会发生异常。不论白天夜晚,王洪波都是一个电话就被召回现场,已经习惯了。”在王洪波外出协调处理问题时,班组成员对记者说。

设备的擦拭和校准、“跑冒滴漏”点的紧固、内漏阀门消缺,从最开始的设备解体,到设备缺陷处理结束,每一环节,大小事务王洪波都亲力亲为。他将检修方案细化到每月、每周、每天,提前规划人、材、机配置,全盘掌握现场情况,时刻为每一场战斗做好准备。

2009年初,刚毕业的王洪波来到河曲电厂成为一名汽机检修工,在他看来,“勤学习、勤动手、勤琢磨、勤总结”是干好检修工作的必备条件。为了把设备内部结构弄清楚,他多次钻入汽轮机、加热器内部探查,对照图纸和实物反复参详,只为了搞清楚一个阀门的工作原理,像个“小尾巴”一样,追着师傅问到底。他嘴勤、手勤、腿勤,是当时公认的好学徒。一分好奇,生出几分喜欢。从那时起,王洪波每天都守

在机组旁,下班了还要再琢磨个把小时才肯回家。每次跟着师傅修好一个故障,他还会思考:如果别的地方也坏了该怎么办?常常一样活儿干完,脑子里的故障处理还要持续很久。“兴趣是最好的老师,因为它可以鼓励我去求知、去探索、去实践。”王洪波说。

寒来暑往,春夏秋冬。从单一的汽机维修工逐渐历练成全能型维护部副主任,5000多个日夜,王洪波俨然成为企业一张行走的技能人才名片,2019年,河曲电厂创建素维劳模创新工作室,王洪波和劳模工匠们一起,加快了个人与企业的双向奔赴。

此时,公司二期供热扩容改造工程正式开工,王洪波被任命为供热改造工程组组长。时间紧、任务重,王洪波没有任何迟疑,义无反顾签下“军令状”。自项目开工以来,他和团队起早贪黑,保持“5+2”“白+黑”的工作状态,几十个支柱、上千米管道都洒下了他辛勤的汗水。新增机组首次试压,为确保万无一失,他坚守在工地三天三夜,确保了优质的工程质量,也得到了施工和监理单位的一致认可和尊重,给企业交上了一份满意的答卷。

“企业用一个又一个平台,一次又一次机会,推着我往前走,大胆干,我停不下来,也不想停下来。”王洪波用一次次“零的突破”践行着自己“一定全力以赴”的诺言。

河曲电厂建厂多年,随着设备的老化和运行效率的降低,技术改造更新和人才培养势在必行。维护部汽机检修班组成员的平均年龄仅29岁,王洪波将对他们的培养视作日常工作的重要一环。他从来不以年轻、经验不足为借口限制他们的成长,而是尽力为每个员工搭建一个敢干事、能干事、干成事的工作平台,让他们都能有“闪亮出彩”的机会。

师者,所以传道授业解惑也。王洪波不仅乐于与年轻技术人员分享自己的经验和知识,还经常组织班组技术培训和研讨会,通过互动交流的方式,提升团队的整体素质。运用“手把手教”“设备拆卸及回装慢镜头回放”“快问快答”等方式,激励团队成员苦练技能。通过“一对一”“一对多”师徒带、操作陪练、技艺比武、理论授课等方式,毫无保留地把业务知识和绝技活传授给汽机新人。

多年来,维护部的青年也没有辜负王洪波的培育和引导,保质保量地完成了汽轮机及辅助设备大小修、技术改造项目和日常消缺任务,保证了4台机组全年的安全稳定运行。他所带领的团队有10余人获得技术专利和五小优秀成果奖。

与王洪波打过交道的人都能感受到他身上具有一种“钝力感”,在纷扰浮躁的社会中,他始终保持着自己的“节奏”,数十年如一日,十年磨一剑,百回攻一关,在前行中以热爱对抗寂寞,雕琢岁月光影。

本文图片由受访者提供



①王洪波(左)和同事检查设备数值

②进行安全知识宣讲

③工作中的王洪波(左)

创新发展  
chuangxinfazhan

## 潮平岸阔风正劲 奋楫笃行启新程

——灵石县人民医院打造区域医疗高地、增进群众健康福祉

医院是守护人民群众生命健康的主阵地,关乎生死、系福于家国、万家所赖,万众所依。

时光倾吐芳华,岁月如墨留香。2021年,灵石县人民医院新院区开诊启用。这所1958年建院、已经守护灵石人民生命健康60余载的医院,再次扬帆起航,奋力开启高质量发展新征程。

新院区位于灵石县静升新区,占地面积52260平方米,建筑面积63601.87平方米,设置床位498张,总投资约7.4亿元,是集医疗、教学、康复、保健、科研为一体的综合现代化二甲甲等医院。

踔厉奋发而臻善,守正创新以至强。搬入新院区3年来,灵石县人民医院以敢立潮头建大业的魄力,实现了从笨路蓝缕到破茧成蝶的华丽蜕变,呈现出高端人才百卉争荣、高新技术百花齐放、专科学科百家争鸣、荣誉成果百尺竿头的新局面。

### 抢抓机遇 塑造发展新优势

“改革创新是破旧立新的自我革命,要有破釜沉舟的勇气、水滴石穿的韧劲,更离不开静水流深的构建。加强公立医院党的领导和党的建设是深化医疗卫生体制改革、推动卫生健康事业高质量发展的根本保证。”灵石县医疗集团党委书记田英如是说。

搬入新院区后,灵石县人民医院以“强内涵、提能力、创一流”为发展理念,聚焦就医体验改善和质量提升目标,以改革攻坚的闯劲、勇毅奋发的干劲,持续筑牢管理、医疗、服务、安全基础,建设“人才高地、学科高地”,全面开启高质量发展新征程。

凝聚合力,党建业务深度融合。走进灵石县人民医院住院部、行政楼,一面面党务宣传展板鲜艳夺目,一张张清廉医院建设宣传海报意蕴深远。近年来,该院党委始终把讲政治的要求落实到提升医疗服务水平的全过程,牢牢抓住责任制这个“牛鼻子”,聚焦全心全意为患者服务,以党建主题、党建联建共建活动为抓手,把业务发展主战场作为党员闪光、灯塔领航的主阵地。同时积极开展党组织书记抓基层党建述职评议,建设清廉医院,全面推进医院治理体系和治理能力现代化。

追求卓越,学科建设成就斐然。学科建设是培育技术发展的摇篮。灵石县人民医院开设有27个临床专业及科室,17个病区,设置有11个医技专业及科室,设置有一流标准的重

症监护病房(ICU)、冠心病监护病房(CCU)、血液透析中心,以及现代化标准百级手术室、标准产房等重要救治设施;呼吸与危重症监护病房、120急救中心等重点救治单元。建立了胸痛中心、卒中中心、创伤中心、孕产妇急救中心、新生儿急救中心等五大中心。2023年,该院内分泌科被列为“市级二类重点学科”,心血管内科和骨科被列为“市级三类重点学科”。

技术创新是学科建设的核心。近年来,灵石县人民医院积极鼓励科室开展适宜的新技术、新项目,同时对新技术、新项目进行准入管理,实施情况监管、效果追踪管理和中止情形管理。目前该院能够开展创伤、膝关节、膝关节置换手术;心脏介入、外周介入、脑血管介入、肿瘤介入手术;外科、妇科腹腔镜、宫腔镜等微创手术;胃癌、肠癌、乳腺癌、甲状腺癌等根治术,胃肠镜诊疗、支气管镜诊疗、肺功能检测等新技术项目。

深化管理,精准发力锻造“引擎”。医疗技术是医院的立院之本,医疗质量是医院的生命线。灵石县人民医院把落实核心制度作为保障医疗安全的关键举措,把规范化操作作为提高医疗质量的基础,逐步形成院、科、个人三级质控管理体系。同时每月督导检查医疗质量安全核心制度执行情况,统计分析特定医疗指标,及时反馈问题并促进质量改进。每季度召开医疗质量管理会议,部署工作并反馈进展,重点监管关键环节和部门,动态管理特殊病例及医疗活动,确保医疗质量与安全持续提升。

海以其博大,纳百川而成其浩瀚;山以其厚重,历沧桑而为之雄浑。今天的灵石县人民医院,是区域人才高地和学科高地。2024年上半年,灵石县人民医院门诊达11万余人次,急诊1万余人次,手术900余人次……这一组不断刷新的数字,是患者对灵石县人民医院医疗技术与服务的信赖,是该院始终高度重视学科建设、质量管理,厚积薄发结出的累累硕果。

### 引育人才 形成汇智“强磁场”

“医院的科学发展,不仅是数字的增加,更

主要的是医疗质量、科研、教学和管理水平等方面的协调和可持续发展,要提升医院水平,人才是关键,学科建设是基础,团队管理是重点。”灵石县人民医院院长张士文如是说。

为造就一大批适应医院发展需要的优秀人才,灵石县人民医院注重在源头上改善结构,有计划地引进和招聘各类医学院校优秀研究生和大学毕业生,同时多措并举,全面加强人才队伍建设并取得成效。目前该院有职工657人,医疗技术人才中高级职称102人、中级职称139人、硕士研究生14人、在职硕士研究生2人。

好风凭借力,扬帆正当时。2021年至今灵石县人民医院聘请了多名省级医院的专家每周坐诊、手术、查房、教学,部分专家同时担任医院科室主任,带动专业技术的发展;并与山西医科大学第二医院建立了紧密型医联体,柔性引进高层次人才,推进优质医疗资源高效下沉。同时与山西医科大学第二医院内科主任杨滨博士签约成立“杨滨博士工作站”,工作站包括6名专家,帮助开展心血管介入诊疗技术。2024年3月与北京名院专家团队签署了医疗技术帮扶服务协议,使北京优质医疗资源下沉至该院。

工欲善其事,必先利其器。灵石县人民医院搬入新院区后,大批高端新设备投入使用。在原有医疗设备基础上,新院区投资2.07亿元新购置了德国西门子品牌1.5T超导磁共振、64排128层螺旋CT、16排CT、悬吊式单板、双板数字化摄影机(DR)、乳腺钼靶机、骨密度仪、西门子数字减影血管造影机(DRS)及日本奥林巴斯品牌4K腹腔镜系统、富士品牌胃肠镜系统、支气管镜、飞利浦四维彩超4台等一系列先进设备;同时配备有吊塔、吊桥、智能化物流传输系统、智能药房、药瓶分装机、灾备中心等设施,极大提升了工作效率。

这些先进设备、设施和技术能够满足各类复杂疾病的诊疗需求,不仅大幅提高了诊疗的准确性和效率,还为医生提供了多元化的诊疗平台,医疗服务能力有了极大的提升,让患者享受到更优质的医疗服务。

### 心系患者 优质服务暖人心

如果说医疗技术和设备是体现服务能力的硬实力,那么包括良好的就诊环境、暖心的护理服务、细致的心理疏导在内的服务行为则是印证一家医院是否具备优质服务能力的软实力。

优环境强服务,让患者舒心。问诊就医,三分治病、七分治心。走进灵石县人民医院新院区,外面成排的绿植让人身心愉悦,大楼里面更是明亮宽敞、整洁气派,病房内也不失温馨。据悉,为提升患者就医体验,灵石县人民医院招聘了23名引导员坚守在门诊导医岗位上,患者一进入医院,就能享受到她们热情周到的悉心服务。在此基础上,积极加强职能科室管理与科学运行,努力创建一站式服务。

优举措提效率,让患者省心。为进一步改善群众看病就医体验,缓解病人住院难、住院时间长、住院费用高等问题,灵石县人民医院积极完善了日间手术相关工作制度、流程,制

定日间手术病例临床路径,并积极与医保对接,自2023年10月开展日间手术以来已完成57例,极大提高了人民群众的就医体验。

为保障医疗质量和医疗安全,针对肿瘤、疑难复杂疾病、多系统多器官疾病,灵石县人民医院积极开展多学科诊疗MDT服务,提供“患者不动医师动”的MDT服务,并严格MDT服务管理,提高了对患者疾病的诊断和治疗水平,从2021年12月至2024年4月该院已开展MDT工作80余例,在等级医院复审中作为亮点受到评审专家的一致表扬。

医联体强基层,让患者安心。推动优质医疗资源下沉和均衡布局,是解决群众“看病难”的重要抓手。灵石县人民医院积极落实“优质服务基层行”工作内容,每周日抽调医疗、医技骨干人员到乡镇卫生院帮扶指导医疗卫生服务工作。2024年上半年完成门诊诊疗538人次、超声检查207人次,开展学术讲座2次,培训人员58人次,同时免费接收13名乡镇卫生院医务人员来院进修学习培训,有效促进城乡医疗资源均衡发展。

仁心擎日月,妙手济苍生。灵石县人民医院将认真贯彻落实党的二十大精神,始终秉承人民至上、生命至上的理念,以咬定青山不放松的韧劲、不破楼兰终不还的拼劲,苦干、实干、加油干,全力推动医院更高质量发展,努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩,为建设健康山西、增进人民健康福祉作出更大贡献。王小军

